

聖經—生命的書卷

經文：約翰福音 3:14-21

曾培銘傳道上週講道詞

2018年3月11日

原稿未經講者過目，如有錯漏由記錄者負責

各位弟兄姊妹平安，當我們思想今天的經文前我們先讀一遍，就是約翰福音 3:14-21。

「14 摩西在曠野怎樣舉蛇，人子也必須照樣被舉起來，15 要使一切信他的人都得永生。16 上帝愛世人，甚至將他獨一的兒子賜給他們，叫一切信他的人不致滅亡，反得永生。17 因為上帝差他的兒子到世上來，不是要定世人的罪，而是要使世人因他得救。18 信他的人不被定罪；不信的人已經被定罪了，因為他不信上帝獨一兒子的名。19 光來到世上，世人因自己的行為是惡的，不愛光，倒愛黑暗，這就定了他們的罪。20 凡作惡的人都恨惡光，不來接近光，恐怕他的行為被暴露。21 但實行真理的人就來接近光，為要顯明他的行為是靠上帝而行的。」

聖經是上帝的說話，聖經是上帝藉著聖靈及祂的僕人記錄下來的書，我們知道聖經有希伯來文及希臘文原文聖經，但聖靈也保守用不同語言，不同國家，不同時空的人把祂的話語翻譯出來，使到用不同語言的民族能明白上帝的心思，我們也知道上帝藉著祂的僕人把祂的話語來講解，及使人學習，所以大家手上的聖經就是上帝的道及有形的記錄，當中我們可以看見上帝的道親自成為人，道成肉身使我們可以藉著耶穌基督而明白上帝的心，去領受上帝藉著主去成就的救贖，讓我們因而認識上帝的道而得著拯救，行事為人能透過上帝的道見證著主的榮美，我們今天讀這段經文給我們看見上帝的道有三個特性，這段經文十分豐富，我們今天所讀的聖經生命的書卷來思想這三個部份，上帝的道怎樣幫助我們。

一、上帝的道賜人生命

第一個特性就是上帝的道賜人生命，我們先看約翰福音 3:14，「摩西在曠野怎樣舉蛇。」我們見到今天民數記所讀的就是記載這件事，當時上帝帶領以色列人出埃及，在曠野時這班以色列人因為疲乏，沒有好食物，沒有水喝，他們就埋怨上帝及摩西為何領他們來到這地方，在埃及地雖然以色列人作為奴僕，做苦工，在經文記載他們是可以坐在爐邊有東西吃，在曠野我們食這些東西淡而無味，我們寧在埃及地肉鍋旁，我們寧不去曠野吃嗎哪，他們埋怨上帝，想我們死在曠野嗎？他們埋怨上帝領他們死在曠野，要他們受苦，然而上帝是賜人生命的主，上帝是愛百姓的主，上帝也是使他們得釋放的主，他們不明白，故此我們看見上帝差遣火蛇管教他們，他們就哀求主，到摩西那裏說我們有罪了，因為我們向上帝發怨言，求你向上帝祈禱叫蛇離開我們，於是神叫摩西做一條銅蛇掛在竿子上，使凡被咬的人，他們望這銅蛇必得存活，因為是出於上帝的話語，望銅蛇的人就得到存活，我們不是望銅蛇就活了，是因為上帝說的話，因那些以色列人遵從上帝的道，他們就得到存活。

同樣我們看約翰福音 3:14:「人子也必須照樣被舉起來，要使一切信他的人都得永生。」人子照樣被舉起來，耶穌基督也被舉起來為世人而死，我們去相信上帝的話是要去聆聽及接受，知道我們是因上帝的道而得生命的。這裏讓我們看見很震撼的事，如果大家回想二千年前，在羅馬帝國生活的人被釘十字架是因為重罪而被處死刑的外邦人，當時的人心裏看主被釘十架是一個失敗的猶太革命家，在世人看為無能失敗，而上帝使我們看見耶穌基督藉著死賜下救恩，藉著主的死使我們透過主的寶血得潔淨，故此我們看見人子也必須被舉起來叫一切信祂的人都得永生，這是一個挑戰，是一個因——我們聽從上帝的話來抵抗世俗潮流而得著生命，這生命不是指肉身的，而是與上帝結連的生命，人生之為人的終極倚靠，那個安全網及永恆盼望的生命，沒有這生命你縱使活著只不過好似一條「鹹魚」，上帝是賜人生命的，這個生命是與上帝結連，這個生命是有上帝同在，這個生命是可以經歷上帝的豐盛。

二、上帝的道使人知罪

大家看 16 節「上帝愛世人，甚至將他獨一的兒子賜給他們，叫一切信他的人不致滅亡，反得永生。」信祂的人明顯是信耶穌基督，耶穌基督是上帝獨生子，也是上帝道的具體呈現，讓我們看見上帝的道是賜人生命的，問題是上帝的道可以賜人生命，但人可否不接受呢？正如昔日摩西說你只要望銅蛇就必存活，可否不望呢？當然是可以的，同樣上帝要人信耶穌基督才有永生，人都可以唔信的，但這是他自己捨去生命。各位，上帝的道是賜人生命的，但人可以選擇不要的，因為人有罪，人喜歡黑暗而不喜愛光明，人喜歡以自己的私慾行事，不喜愛聆聽上帝的話語，故此在這裏上帝的道第二個特質是上帝的道是光照黑暗，使人知罪。

第 18, 19 節:「信他的人不被定罪；不信的人已經被定罪了，因為他不信上帝獨一兒子的名。」光來到世上，這光可指耶穌基督這個真光，也包含著耶穌基督這真光所宣講的聖道，涵蓋著整個啟示，世人因自己的行為是惡的不愛光，倒愛黑暗，這就定了他們的罪，上帝的道是光照人的內心，光照人的黑暗而使人知罪，上帝指示人甚麼是正直，甚麼是歪理，甚麼是生命，甚麼是滅亡，又提醒人不好的地方，壞習慣，得罪上帝的事，上帝的道就有這功用，我們看見當上帝的道臨到人時，人就被上帝光照，知罪而悔改，重拾真正的生命。

今天的週刊有一個讀經表給大家，這不是墊東西的，上面的數字也不是明天股票號碼或貼士，這是一張讀經表，是派給大家每天讀經。上帝的道是賜人生命的，是叫人知罪，光照自己的黑暗。大家每天讀聖經，第一上帝的道就給大家知道我們與生命之主有連結，第二是使我們知罪，上帝的道叫人唔舒服，當上帝至聖的道光照人時，光照我們內心隱而未現的罪，或者上帝再次提醒我們你的壞習慣，你的網綁是需要改的，你要悔改，但仍享受罪中之樂，上帝的話叫你唔舒服，是要搞擾你，要你放棄罪惡，要你向上帝呼求：「主呀，求你用你的道釋放我。」所以當我們讀到一些經文，我們覺得好辛苦，你就不應埋怨這張表，就應該多讀幾次，跪在上帝面前求主的道今天與你有生命連結，你不斷光照我時，求你使我知罪悔

改。

有位弟兄的見證，他在電腦前有一個習慣，他常常上不良網站，他是一位中年人士，在公司裏是中上層，在教會有事奉，在家中對著電腦就自主地看一些色情網站，他的生命與聖經真理背道而馳，因為他的叔叔在他年少時教壞他，故此他被色情捆綁著，上帝的道不斷提醒他，不斷使他知罪，他要將這癮癖戒除，戒癮是一件十分辛苦的事。有一次他在弟兄組前勇於承認自己的罪，這是知罪悔改，讀聖經就是要叫人知罪，不是要拆毀個人形象，令人自卑，上帝的道是要光照人，離開黑暗。

三、上帝的道使人有聖潔的生命

第三是上帝的道使人生命聖潔，第 21 節「但實行真理的人就來接近光，為要顯明他的行為是靠上帝而行的。」上帝的道使人聖化，上帝的道使人有聖潔的生命，上帝的道使人行走天路雖然有跌有撞，有軟弱有無奈，但使我們生命因為聽從上帝知道罪惡而悔改，而有一個聖潔的言行，所以我們看見上帝的道的特質是得到聖潔而知罪，悔改聖化榮耀上帝的名。我們看見讀聖經，我們知罪就要實行出來，好叫我們的言行是反映上帝的榮美。好像剛才提到的弟兄，十分捆綁，他在弟兄小組分享，當他時在場的弟兄的反應是他們互相守望，聖經說我們彼此認罪，互相代求，也要彼此相愛，上帝的道就是要我們知道要彼此相愛，從而藉著彼此相愛守望而活出信徒生活，所以弟兄組不單是支持他，幫他安裝軟件攔阻這些不良東西，也與他同行，一同尋求教牧輔導，除掉這個癮癖。經過兩年時間，他面對著電腦再沒有看這些不良網站了。

上帝的道去搞擾他，上帝的道使他不安，他因為知道罪了，上帝藉著聖經及聖靈的引導使他有一個聖潔的生活，每天都能去惡行善，上帝的道的特性不單是在這段經文，在整本聖經都常常記載著，如保羅所說：「聖經都是上帝所默示的，於教訓，督責，使人歸正，教導人學義，都是有益的，叫屬上帝的人得以完全，預備行各樣的善事。」嚴格來說是指舊約聖經，但粗略來說，整本新約，舊約都是上帝的說話，所以我們讀聖經，特別是按這個讀經表，我們每一天讀經，是要叫我們記得我們成為何等樣的人，是因為聖經說耶穌基督拯救了我們，使我們知道我們有一個從上帝而來的生命。這生命不是我們憑人的智慧換取的，而是知道自己是一個必死的罪人，是靠著耶穌基督，接受他的救贖而得著的，每次讀經時我們都要存感恩的心，主賜我們生命，拯救我們，我們要感謝主。

知罪就是檢視自己不足之處，求上帝光照我們，雕琢我們，這是痛苦的，不舒服的，但正是這樣就更加需要上帝的幫助，上帝不是揭開了我們的黑暗就不理會，乃是要醫治及撫摸，安慰我們，故此當我們力不能勝時，我們是可以與信徒一起祈禱，尋求教牧與你同行，千萬不要把罪惡隱藏著，以為不著緊的。特別在罪如枷鎖壓著你時，你就更加要講出來給上帝光照，因為成聖生命是要對付罪惡，我們再看聖經時就知道如何活出上帝對我們的吩咐，聖潔的生命是反映我們的言行，是要靠著上帝寶貴的話而遵行出來，外邊的人看見就知道聖經要賜人生命，聖經是解決人罪的捆綁唯一答案，也是幫助我們要行出上帝的吩咐，使我們這群人因而可以力上

加力，恩上加恩的見證上帝的榮美。

聖經不單給我們這些屬靈應許，也給了我們在困境中的出路，每逢我們在困難中，我們可以從聖經中找著終極安慰，故此讀經不是鍾意才讀，讀到沉悶的經文就跳去另一卷書信，大家讀書信及福音書會覺得趣味多些，如果是出埃及記或者是利未記就好像在曠野中，很困難。但當我們讀這些經文時，我們要留心，上帝的道不是我們鍾意讀的經文才是上帝的道，整本聖經都是上帝的道，所以當我們覺得好悶，沒有得著時，你更加要知道這本聖經是生命的書卷，其中一定有提醒的，讓我們去認識上帝的美善，我們應如何遵行。

在這裏我們做一個功課，大家翻開出埃及記，上帝的道賜人生命，上帝的道使人知罪，上帝的道使人有聖潔的生命。大家看出埃及記 25:31，出埃及記最精彩的部份相信是「十災」，「過紅海」，「讚美」，接著是甚麼？是「製造會幕」，請看出埃及記 25:31-32, 39-40「你要造一座用純金錘出的燈臺。燈臺的座、幹、杯、花萼和花瓣，都要和燈臺接連一塊。燈臺兩旁要伸出六根枝子：這邊三根，那邊三根。…做燈臺和這一切的器具要用一他連得純金，要謹慎，照著在山上指示你的樣式去做。」

如果今日讀經表是讀這段經文，你讀完後有甚麼感覺？有甚麼得著？有甚麼生命的提醒？有甚麼光照及如何聖化？若你不是在教會要做個燈台或者你是一個五金工人，經文對你好像沒有甚麼意義，做燈台與我有甚麼關係？但你當心看這段經文，要表達甚麼信息？上帝吩咐摩西做燈台，有甚麼要求？是否複雜呢？請看：「燈臺的座、幹、杯、花萼和花瓣。」我想是那一種花？花萼和花瓣甚麼像子？點向法？向上，中，下？「燈臺兩旁要伸出六根枝子：這邊三根，那邊三根。」邊是指左邊還是右邊？上邊還是下邊呢？你要照上帝的吩咐去做。「要用一他連得純金。」很貴的，「要謹慎，照著在山上指示你的樣式去做。」不可照自己的想法，是要照上帝的樣式去做，上帝要百合，你話要玫瑰花，可以嗎？不可以的，要依上帝所說的。

這段經文的提醒是我們要照上帝的吩咐做事。我們要活出人生有否照足上帝的吩咐呢？我們是基督徒，我們有否照足上帝對我們的吩咐？若你不明白燈台的做法，你或許會問摩西在山上看見甚麼？摩西同樣去求上帝指示，我們要照上帝的指示過活，我們有否照足上帝的話，上帝的生命之道去做？當我們不明白，忘記了，有困難，你有否去看聖經？翻查聖經，問主裏的屬靈長輩，好叫我們謹慎，照著上帝給我們的樣式過活，這就是這段經文給我們的教導，不單是叫人做燈台了。

當我們閱讀聖經時，我們再次用這三個原則，當中對生命的提醒，與上帝的結連是甚麼？我們怎樣去思想上帝的道，被光照脫離罪惡？在當中我們如何被上帝的話來聖化，活得更加像主？從這三段經文，上帝的道已經賜下，上帝的道給我們閱讀，我們願否回應？你們都是上帝的兒女，你面對上帝的話時，你願意再次立志：我從今開始讀每段聖經，我願意有正確的回應，縱使是被你拆毀，被你雕琢，被你燃燒，我也願意，我願反映你的榮美，見證你的生命，你願意嗎？向上帝立志，求主幫助大家。

林耀榮牧師記錄